

## **АННОТАЦИЯ**

**к диссертации Молдахмета Архада Айтжанулы на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности «6d020800-Археология и этнология» на тему: «Города эпохи Золотой Орды в нижнем течении реки Сырдарья: по материалам Кышкалы»**

**Описание диссертации.** В диссертационной работе изложены основные положения нижестоящих течений р. Сырдарьи (XIII-XV вв.) историко-географического ландшафта, заброшенных памятников вдоль караванных путей, фольклорных данных, памятных записей путешественников и краеведов, результатов профессиональных археологических научно – исследовательских работ, проведенных в регионе, а также комплексных исследований, проведенных в средневековом городе Кышкала, научных данных по керамике путем обобщения, группировки, классификации, периодизации и дифференцированного анализа Золотой Орды исторически рассматривались вопросы взаимоотношений между цивилизацией эпохи и культурой.

**Актуальность темы.** История региона описана в средневековых источниках как земля огузов-кипчаков. Под влиянием этнических процессов, происходивших в это время, объединение племен с тюркскими этнонимами, таких как тюргеши, карлуки, огузы, кыпчаки и др., стали народом-основателем государства под названием Золотая Орда под влиянием политических и административных изменений после монгольского нашествия под предводительством Чингисхана.

Эпоха Золотой Орды – очень важный исторический период в истории становления Казахской страны. В этот период произошли интенсивные исторические и культурные изменения. Потому что это естественное явление, что при смене любой политической структуры меняются и духовные и материальные ценности государства, и оно проходит стадию развития или упадка. Среди таких памятников есть города, поселки, стоянки, поселения и мемориальные комплексы, названия которых сегодня забыты и сохраняются в памяти народа как легенды. Однако один из нерешенных вопросов – где сейчас находится большинство памятников с глубокой историей и в каком состоянии. Многие исторические объекты появились лишь благодаря воспоминаниям путешественников и краеведов, посетивших этот край. Поэтому важно собрать сведения о названии и расположении городов золотоордынского времени в низовьях Сырдарьи и создать научное обоснование путем сбора различных историографических данных.

**В качестве объекта** в исследовании основное внимание удалено различным культовым и мемориальным объектам, жилым комплексам, а также реликвиям, обнаруженным в памятнике, обнаруженному в городах золотоордынского времени и средневековой Кышкале в нижнем течении реки Сырдарья.

**Предметом исследования** являются города золотоордынского времени в нижнем течении реки Сырдарья и сформировавшиеся там различные культурные слои.

**Цель и задачи исследования.** Изучение городов золотоордынской эпохи (XIII-XV вв.) в нижнем течении реки Сырдарья на основе археологических материалов и междисциплинарных связей выполнено в направлении естествознания. А также анализ альтернативы, истории исследования, формирования, развития, архитектурно-строительных особенностей городов Золотой Орды.

В целях работы был поставлен ряд задач:

- на основе археологических исследований оценить историческую близость названий личностей, городов и местностей в фольклорных данных с рассматриваемыми нами памятниками эпохи Великого Улья в нижнем течении реки Сырдарья;
- Дифференциация письменных данных памяти путешественников и краеведов;
- Анализ изучения золотоордынских городов, расположенных в нижнем течении реки Сырдарья, и проблемы равнозначения Кышкалы;
- Проведение археологических исследований городов эпохи Улуса Джучи, расположенных вблизи Кышкалы (Баршинкент);
- Проведение антропологических исследований ее возраста, ирригационной и оборонной системы, гончарного производства, расположения общественных сооружений, человеческих костей, взятых из культово-мемориальных и простых захоронений, путем проведения комплексных научно-исследовательских работ в средневековой КишCALE;
- Фермерство КишCALE: публикация результатов анализа костей животных;
- Определить деятельность низовьев рек Сырдарьи и Кышкалы (Баршинкента) в национальной торговле и оценить ее влияние на экономическое развитие региона с точки зрения нумизматических данных;
- Оценка социально-экономической жизни городов нижнего течения реки Сырдарья на основе предметов быта, найденных в Баршинкенте (КышCALE).

**Территориальная область диссертационной работы.** Географически границей исследования является юго-западный регион Казахстана, в качестве которого принято нижнее течение Сырдарьи, начиная от Асанас-Озека на востоке, Бетпакдалы на севере, пустыни Кызылкум на юге, и сухое дно Аральского моря на западе. По административно-территориальному делению охватывает всю территорию нынешней Кызылординской области (между Сырдарынским и Аральским районами).

**Хронологические рамки диссертации** Хронологические рамки работы — первая четверть XIII — XIV вв. Это основано на историческом времени от официального создания Золотоордынского государства до периода его дальнейшего распада и на основе данных, определенных по культурным слоям, обнаруженным в ходе археологических исследований.

**Методы и методология исследования.** Учитывая региональный и тематический охват при изучении отдельного средневекового города, наряду с традиционными методами, такими как этноархеологический (наблюдение, интервью), мы учитывали устные методы сбора данных. В процессе поиска ответов на проблемные вопросы диссертации использовались одобренные большинством в археологической науке принципы историко-сравнительного анализа и составления его в последовательность, руководствуясь изложением доказанных научных фактов.

**Научная новизна работы.**

- XIII-XIV вв. Собрano около 10 сборников преданий, связанных с памятниками нижнего течения реки Сырдарья, заложена основа фольклорно-исследовательской работы, связанной с 1 исторической фигурой, проведен историко-сравнительный анализ по воспоминаниям, написанным путешественниками и исследователями приехавших с целью изучения краеведения.

- Города Алтын Орды, расположенные в низовьях реки Сырдарья, приравнивались к древним городам, встречающимся в исторических данных, а их территории, описанные в письменных источниках, приравнивались друг к другу.

- в результате геологоразведочных работ в окрестностях города Кышкала (Баршинкент) обнаружено и введено в научный оборот 20 ранее неизвестных археологических памятников;

- 2018-2023 гг. в ходе археологических исследований, проведенных в городе Баршинкент (Кышкала), в различных его частях выявлено расположение 11 архитектурных объектов (восьмиугольный комплекс, кумбыз, мавзолеи, жилища) и определены их функциональные функции;

- В ходе археологозоологического анализа остеологических данных, собранных при археологических раскопках в Кышкале, были разделены кости домашних и диких животных, птиц, рыб и определен примерный возраст жеребенка;

- В ходе исследований, проведенных в Кышкале (Баршинкент), всего обнаружено и введено в научный оборот 100 монет, сделаны выводы об экономическом положении города;

- В ходе археологических исследований, проведенных в Кышкале, были проведены морфологические анализы фрагментов сосудов, найденных в жилых кварталах.

**Заявления, предлагаемые защите:**

1. На основе фольклорных исследований городские памятники «Сырлы, Кырлы» в песне героя Кобыланды сопоставлены с современными памятниками Сырлытама, Зангакала, а также представлен ряд мнений об общих чертах Баршинкента в исторических данных и город, построенный для бегим Гульбаршин в эпосе Алпамыс батыр.

2. Обсуждаются труды путешественников и исследователей в области краеведения и впервые история изучения памятников Золотой Орды в нижнем течении реки Сырдарья (Асанас, Кишкала, Жанакала, Жанкенттик

Мынтобе, Кердери, Арал-асар и др.) и определены их функции во времена Великого Улюса (караванный дворец, крепость, поселение, зимовье).

3. Золотоординские памятники в низовьях реки Сырдарьи приравнивались к городам Эшнас - Асанас, Барчинкент - Кишкала (Кыштобе), Жент - Джанкала, Хувара - Куйик кала, Хайрабат - Кескен-куйик обнаруженным в исторических данных.

4. В ходе геологоразведочных работ в районе города Кишкала обнаружено и введено в научный оборот 20 археологических памятников, в том числе четыре: Мыншоки 1, 2, Жанабай, Уштобе, а также очевидные керамические сосуды, относящиеся к Золотоординской эпохе. Классифицирована архитектурная структура города Кишкала (Баршинкент), определена территория расположения и функция открывающихся из него объектов.

5. На основе остеологических данных получены новые сведения об экономике Кишкала и показано, что среди жителей города было высоко развито занятие рыболовством и охотой.

6. В связи с размерами нумизматической базы было высказано предположение о возможном наличии монетного двора в Кишкеле, и было показано, что 80% найденных монет отчеканено в Баршине. Таким образом, был сделан вывод, что Кишкала, вероятно, является древним городом Баршинкента, и стало известно, что на некоторых отчеканенных монетах было выгравировано имя Тохтамыса, хана Золотой Орды.

7. Комплекс керамических изделий, найденных в Кишкеле, делился на два типа: глазурованные и неглазурованные. На фрагментах сосудов проведены общие морфологические и морфометрические исследования. В ходе историко-сравнительного анализа установлено, что образцы глазурованных и неглазурованных сосудов Кишкала относятся к Золотому веку.

**Базу данных исследования** состоит из письменных и археологических раскопок. К письменным реквизитам относятся научные отчеты, чертежи, картографические материалы и т.д., охватывающие различные области науки, относящиеся к теме, к материалам археологических раскопок относятся артефакты из памятников эпохи Золотой Орды, музейные коллекции, различные изделия и т.д.

**Уровень изученности темы.** Со второй половины XIX по XX век (в разные годы) постоянные исследования проводились некоторыми специалистами в низовьях Сырдарьи. В этой связи можно сказать, что каждый специалист своим исследованием внес свой вклад в становление отечественной археологии.

А известно, что археологические исследования составляют основу геоархеологических работ. Значительный период в этой области начался после Второй мировой войны. Это может быть связано с обширными исследованиями Хорезмской археолого-этнографической экспедиции Академии наук СССР, начавшимися в 1946 году. Несколько лет подряд команды экспедиции проводили полевые исследования в ряде южных

регионов Казахстана, за исключением нижнего течения реки Сырдарья. Толстов С.П. и А.В. Виноградов, Б.В. Андрианов, Б.И. Вайнберг, М.А. Итина и другие ученые. Помимо этого, значителен и вклад отдельных специалистов.

За годы независимости было создано несколько совместных археологических экспедиций с зарубежными коллегами. Такие совместные археологические экспедиции отличались сложностью, то есть проведением полевых исследований на стыке нескольких научных направлений. Среди десятков совместных археологических экспедиций этих лет стоит отметить совместную Российско-Казахстанскую археологическую экспедицию 1992-2003 годов под руководством академика РАН А.П. Деревянко.

В 2004-2009 годах в рамках государственной программы «Культурное наследие» научно-исследовательские работы по древним руслам Сырдарьи были возрождены Чирик-Рабатской археологической экспедицией (ЧРАЭ). Маршрутный отряд экспедиции преодолел тысячи километров с целью масштабного исследования и картографирования известных и вновь открытых памятников. Результатом исследования является «Коллекция памятников истории и культуры Республики Казахстан. Кызылординская область» издана в виде книги. В эту коллекцию входит ряд древних памятников рассматриваемого нами региона. Некоторые памятники уже были известны, другие были открыты недавно. Все они включены в базу данных по рассматриваемой теме.

**С целью раскрытия** практической значимости исследовательской работы были описаны историко-топографическая структура, архитектурные и мемориальные особенности городов Алтын Орды. В том числе были сделаны сравнительные анализы и выводы относительно строительства восьмиугольного башенного объекта в виде гостиницы, общественных мест, жилых помещений, мавзолеев со стенами из керамики.

**Апробация результатов работы.** По основным результатам и основным выводам исследования опубликовано 10 научных статей, в том числе 6 статей в изданиях, рекомендованных Министерством образования и науки РК и комитетом контроля в области науки, 10 статей в сборник отечественных и зарубежных научных конференций, 1 статья в журналах, входящих в информационные базы Scopus и Web of Science.

**Структура диссертации.** Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и 6 иллюстративных приложений.